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19. Wahlperiode 19.11.2018 

Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Torsten Herbst, Frank Sitta,  
Nicole Bauer, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der FDP 
– Drucksache 19/5081 – 

Zustand und Sanierung von Brücken in Sachsen 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Brücken sind im Straßen- und im Schienenverkehr besonders neuralgische 
Punkte der Verkehrsinfrastruktur. Dies gilt in besonderem Maße für ein Flä-
chenbundesland wie Sachsen. Wenn Brücken nicht befahrbar sind, bedeutet dies 
meist kilometerlange Umwege für die Nutzer. Bei Unternehmen führt dies zu 
überhöhten Transportkosten, weil Güter nicht mehr auf dem kürzesten und 
schnellsten Wege transportiert werden können. Am Ende dieser Kostensteige-
rung steht der Verbraucher, der die angefallenen Mehrkosten über höhere End-
preise der Güter tragen muss. Deshalb ist es wichtig, dass bereitgestellte Mittel 
für den Erhalt der Verkehrsinfrastruktur vor allem in die Sanierung von Brücken 
fließen. Dazu hatte die Bundesregierung unter anderem bereits im Jahr 2015 das 
„Sonderprogramm Brückenmodernisierung“ ins Leben gerufen. 

1. Welche Brücken an Bundesfernstraßen und Schienenwegen in Sachsen sind 
nach Kenntnis der Bundesregierung sanierungsbedürftig (bitte in relativen 
und absoluten Zahlen sowie Zustandskategorie bzw. Zustandsnote ange-
ben)? 

Die DB Netz AG hat zu den Zuständen von Eisenbahnbrücken in Sachsen Fol-
gendes mitgeteilt: 

Fern- & Ballungsnetz (FuB) 
 7,5 Prozent der Eisenbahnüberführungen des FuB in Sachsen (77 Brücken von 

1026) sind im Mittelfristzeitraum (fünf Jahre) sanierungsbedürftig. Es befinden 
sich davon derzeit  
 39 Brücken in der Zustandskategorie 3 und  
 38 Brücken in der Zustandskategorie 4. Davon sind 26 Brücken bis 2023 für 

eine Erneuerung eingeplant. 
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Regionalnetz (RN) 
 6,2 Prozent der Eisenbahnüberführungen des RN (55 Brücken von 884) sind 

im Mittelfristzeitraum (fünf Jahre) sanierungsbedürftig. Es befinden sich da-
von derzeit 
 21 Brücken in der Zustandskategorie 3 und  
 33 Brücken in der Zustandskategorie 4. Die Brücken stehen sukzessive in 

den nächsten Jahren zur Erneuerung an. 

2. In welchem Zustand (Zustandskategorie bzw. Zustandsnote) sind nach 
Kenntnis der Bundesregierung die nicht sanierungsbedürftigen Brücken in 
Sachsen (bitte tabellarische Übersicht mit Nennung der jeweiligen Güterver-
kehre durchschnittlich pro Tag erstellen)? 

Auf die beigefügte tabellarische Übersicht in Anlage 2* wird verwiesen.  

3. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zustandsnoten der 
Brücken an Bundesstraßen und Schienenwegen in Sachsen in den letzten 
zehn Jahren verändert? 

 

Wie der vorstehenden Grafik zu entnehmen ist, hat sich der Bauwerkszustand der 
sächsischen Brückenbauwerke des Bundesfernstraßennetzes in den letzten zehn 
Jahren deutlich verbessert. Der Anteil der Brücken mit einem nicht ausreichenden 
und ungenügenden Zustand (Zustandsnotenbereiche 3 bis 4) hat sich von 8 Pro-
zent (2007) auf 3,4 Prozent (2017) verringert. Der Anteil der Brücken mit einem 
sehr guten bis guten Zustand (Zustandsnotenbereiche 1 bis 1,9) ist von 25,7 Pro-
zent (2007) auf 32 Prozent (2017) angestiegen. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlage wurde abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/5832 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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4. Wie sehen nach Kenntnis der Bundesregierung die Verkehrsprognosen für 
die zu sanierenden Brücken in den nächsten fünf bzw. zehn Jahren aus (bitte 
nach Lkw und Pkw aufschlüsseln)? 

Streckenbezogene Verkehrszahlen liegen als Ergebnis der Straßenverkehrszäh-
lung 2015 vor. Diese Zahlenwerte sind auf der Internetseite der Bundesanstalt für 
Straßenwesen (BASt) www.bast.de veröffentlicht. 

5. Welche Brückensanierungs- oder Brückenneubauprojekte sind nach Kennt-
nis der Bundesregierung derzeit in Sachsen in der Planung und welche in der 
Umsetzung?  

Wie hoch sind die geschätzten Kosten, und bis wann ist mit der Fertigstel-
lung der jeweiligen Projekte zu rechnen? 

Zu Brückensanierungsprojekten wird auf die beigefügte tabellarische Übersicht 
in Anlage 1* verwiesen. In Anlage 3* sind darüber hinaus Ersatzneubauten, die 
z. B. infolge von Ausbaumaßnahmen ersetzt werden müssen, und Brückenneu-
bauprojekte aufgelistet. 

6. Wie viele Bundesmittel für die Sanierung von Brücken hat der Freistaat 
Sachsen jeweils in den letzten zehn Jahren abgerufen (bitte pro Jahr auf-
schlüsseln), und wie hoch war in den Jahren jeweils der Verfügungsrahmen? 

Brückenmodernisierung ist ein Teil der Erhaltung der Bundesfernstraßen. Mittel 
für Maßnahmen der Brückenmodernisierung werden daher zu Beginn des Jahres 
nicht separat zugewiesen, sondern aus den zur Verfügung stehenden Erhaltungs-
mitteln finanziert. Die Ist-Ausgaben für die Erhaltung von Bauwerken beruhen 
auf Meldungen des jeweiligen Landes.  

Jahr Ist-Ausgaben 
Bauwerkserhaltung 

in Mio. Euro 

Verfügungsrahmen 
Erhaltung  

in Mio. Euro 
2008 10,1 79,4 
2009 20,0 74,3 
2010 18,9 79,4 
2011 15,4 87,9 
2012 10,4 89,8 
2013 16,5 98,7 
2014 15,0 108,9 
2015 14,7 111,9 
2016 18,9 110,4 
2017 12,9 99,7 

Hinweis: In der Tabelle sind der Verfügungsrahmen für die gesamte Erhaltung 
und die Ist-Ausgaben für Erhaltungsmaßnahmen an Bauwerken im Zuge von 
Bundesfernstraßen im Freistaat Sachsen angegeben.  

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlage wurde abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/5832 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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7. Wie viele Bundesmittel hat der Freistaat Sachsen seit 2015 über das „Son-
derprogramm Brückenmodernisierung“ zur Sanierung von Brücken an Bun-
desfernstraßen für welche Bauprojekte abgerufen (bitte nach Projekt und 
Jahr aufschlüsseln)? 

Die Ist-Ausgaben für die Brückenertüchtigung werden erst ab 2016 als Teil der 
Erhaltungsausgaben erfasst. Nachfolgend sind die Ist-Ausgaben für Vorhaben der 
Brückenertüchtigung im Freistaat Sachsen in 2016 und 2017 zusammengestellt.  

Straße Bezeichnung der Maßnahme 2016 2017 

  Mio. Euro Mio. Euro 

A 14 Bauwerk 30Ü2 (Staatsstraße 78) 1,8 - 

B 96 Bauwerk 30 in Hoyerswerda (Görlitzer Brücke) 1,5 0,2 

B 283 Bauwerk 4 über die Zwickauer Mulde - 0,7 

Darüber hinaus sind im Freistaat Sachsen für Vorhaben < 1 Mio. Euro in 2016 
und 2017 jeweils 1,5 Mio. Euro für die Brückenertüchtigung verausgabt worden. 

8. In welchem Kosten-Nutzen-Verhältnis stehen nach Kenntnis der Bundesre-
gierung die Sanierungen der Brücken, und wie stellt die Bundesregierung die 
Priorisierung der Projekte in Sachsen sicher, und gibt es dementsprechend 
Vorgaben an die Landesregierung? 

Für alle Maßnahmen des Brückenmodernisierungsprogramms werden Wirt-
schaftlichkeitsbetrachtungen durchgeführt, um zu einer nachhaltigen Entschei-
dung für eine Verstärkung oder einen Ersatzneubau zu kommen. 

9. Wie hoch ist in Sachsen nach Kenntnis der Bundesregierung der wirtschaft-
liche Schaden aufgrund von schlechten Brückenzuständen (beispielsweise 
wegen Nichtbefahrbarkeit für schwere Transporte oder dergleichen)? 

Wirtschaftliche Schäden durch zu modernisierende Brücken entstehen erst dann, 
wenn diese dem Verkehr nicht mehr uneingeschränkt zur Verfügung stehen und 
infolgedessen Umfahrungen notwendig werden und Staus entstehen. Angaben 
über die Höhe wirtschaftlicher Schäden liegen der Bundesregierung nicht vor. 
Die Maßnahmen zur Modernisierung der Brückeninfrastruktur sind durch die von 
Bund und Ländern gemeinsam erarbeitete „Strategie zur Ertüchtigung der Stra-
ßenbrücken im Bestand der Bundesfernstraßen“ priorisiert, die dem Ausschuss 
für Verkehr und digitale Infrastruktur des Deutschen Bundestages im Jahr 2016 
vorgelegt wurde. Dafür wurden in einer bundesweiten Erhebung die als vorrangig 
zu untersuchenden Bauwerke mit Blick auf ihre Bedeutung für das Gesamtver-
kehrsnetz und die volkwirtschaftliche Bedeutung identifiziert 

10. Liegen zu den Brücken und deren Zustand der Bundesregierung Gutachten 
vor, oder plant die Bundesregierung, solche in Auftrag zu geben? 

Nein. 
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11. Wie viele Brückenbauwerke an Bundesfernstraßen in Sachsen sind aufgrund 
des Bauzustandes aktuell nicht für die ursprünglich vorgesehene Last zuge-
lassen und somit nur eingeschränkt nutzbar (bitte die absolute Zahl mit Un-
terteilung auch für die entsprechenden Lastenklassen und für Landkreise und 
Gebietskörperschaften aufgeschlüsselt angeben)? 

Unter den Bundesfernstraßen befinden sich neun Brückenbauwerke, die für Fahr-
zeuge mit Achslasten oder Gesamtmassen innerhalb der gesetzlich allgemein zu-
gelassenen Grenzen nur eingeschränkt nutzbar sind. Diese Brückenbauwerke be-
sitzen alle eine Tragfähigkeit unterhalb der Brückenklasse 30/30 nach DIN 1072. 
Jeweils drei dieser Brückenbauwerke befinden sich in den Landkreisen Erzge-
birge und Mittelsachsen und jeweils ein Brückenbauwerk in den Landkreisen 
Görlitz und Leipzig, sowie in der kreisfreien Stadt Chemnitz. 
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